
Calcul mental 

1- Calcule. 

3 x 4 = 12                   3 x 7 = 21                     4 x 9 = 36                      3 x 6 = 18 

4 x 4 = 16                   5 x 8 = 40                     2 x 7 = 14                      4 x 6 = 24 

4 x 7 = 28                   3 x 3 = 9                       3 x 9 = 27                      2 x 9 = 18 

 

2- Multiplie ces nombres :  

 

a. Par 7 : 42 – 28 – 63 – 49 – 21 – 35 – 56 – 70 – 84 

b. Par 8 : 40 – 24 – 56 – 72 – 48 – 32 – 80 – 16 – 64 

 

3- Des bouteilles d’eau sont vendues en packs de 6. Combien de bouteilles a-

t-on : 

a- avec 6 packs ? → 36 

b- avec 9 packs ? → 54 

c- avec 7 packs ? → 42 

d- avec 5 packs ? → 30 

 

La proportionnalité-les vitesses 

 

1- Un cycliste parcourt 48 km en 3 h. → 16 km/h 

2- Un avion a parcouru 6 000 km en 8 h. → 750 km/h 

3- En ville, un facteur met 5 h pour faire une tournée de 18 km. → 3,6 km/h 

4- Un train de marchandises franchit une distance de 420 km en 4 h. → 105 

km/h 

 

 

 

 



Problème 1 

 

A quelle vitesse moyenne roule le train qui relie Bordeaux à Toulouse, distantes 

de 242 km ? 

14 h 49 BORDEAUX SAINT-JEAN 

                      16 h 49 TOULOUSE MATABIAU 

 

Il faut 2 heures pour faire 242 km :  

Distance parcourue (en km) 242 121 

Temps (en h) 2 1 

 

Le train roule à la vitesse moyenne de 121 km/h. 

 

Problème 2 

En tournant, la lame d’une scie circulaire effectue 7 000 tours en 2 minutes. 

a. Combien de tours effectue la lame si la scie fonctionne 1 minute ? 10 

minutes ? ¼ d’heure ? 

b. Combien de temps fonctionne cette scie si la lame a effectué 630 000 

tours ? 

Construis un tableau pour répondre. 

Nombre de 
tours 

7 000 3 500 35 000 52 500 630 000 

Temps (en min) 2 1 10 15 180 

 

 

 

 

 

 



 



 

 

 

 

 

 

 

 


